

# 来杨浦滨江探寻“共育相生”的未来

■记者 王子亮 宇文昊 文/摄

**本报讯** 漫步杨树浦电厂遗迹公园,打卡共青森林公园……2023上海城市空间艺术季杨浦展区将持续至11月18日。

以“共育相生”为主题,展区设置杨树浦电厂遗迹公园和灰仓艺术空间、共青森林公园滨江段两个展场,以多元的科普展陈内容和丰富的艺术互动体验,展现人与人、人与社会、人与自然和谐共生的城市空间,演绎杨浦深入践行生态文明思想、共促绿色低碳发展理念实践的全过程。

沿嫩江路向东行至尽头,2023上海城市空间艺术季的装置,为秋天的共青森林公园增添了一抹新绿。这里,是此次艺术季的共青森林公园滨江段展场。

展区以“绿脉共生”为主题,开展生态性营造,将滨水公共空间贯通与森林公园低干扰建设的需求相结合,布置生态互动艺术装置。杨浦区公园案例展示,并策划亲子自然活动,挖掘森林公园的展区特色。

沿入口入内,一座采用原生态竹竿搭建矮墙围合而成的迷宫——“木生新芽”生态迷宫引人注目。

迷宫地面用碎木渣拼出新芽图案。沿着地贴指引方向,竹质互动装置《摇篮》为观众们提供了面对面交流的空间,感受竹构与自然的互动。

继续前行,“公园展”是本展场的重要“打卡点”,“杨浦区公园城市建设案例展”展示杨浦区18个公园的生态实践,传递人与自然的和谐“共栖”。



共青森林公园滨江段展区向南,一个名为“灰仓”的艺术空间,及其所在的杨树浦电厂遗迹公园,串联起了一系列艺术展点。展览从“人与自然和谐共生”理念出发,以“共育相生”为主题。“共育”表达出对公众参与的重视,强调更美好的未来来自于所有人共同的努力;“相生”强调人与城市、自然不可分割,呈现其间各要素的互动性。

杨树浦电厂遗迹公园里,“共栖之镜”艺术装置安放在泵芯灯塔下,镜面效果创造了一个通透的小场域,让自然生息、历史肌理和匆匆行人在里面短暂叠合共栖。

不远处,还有一个名为“电场”的互动装置。“电场”从杨树浦电厂鲜明的工业特质出发,以运煤管道的巨构为背景,创造一个微缩版的互动装置。观众可以通过和“电场”的互动,沉浸式体验场所中的工业文化。

“灰仓”是由电厂粉煤灰储灰罐改造而来的灰仓艺术空间。

主展厅设低碳科技展示,向公

众展示杨浦区绿色低碳实践成果、光伏发电的新能源技术,并布置多项与留存的SUSAS2019艺术装置相互互动的低碳技术展陈,多方位呈现可持续发展理念。最顶端屋顶为“光伏屋面”,由国家电网与同济原作共同策划创作,在灰仓艺术空间的三个筒仓屋面上安装了120块晶科能源365Wp高效BIPV单晶组件,与本次展区的主视觉图案共同构成光伏屋面花园,以直观可感的形式展示光伏技术的应用。

另外,“灰仓”内各类设施同样体现国内外艺术家们丰富的艺术语言。“植物移民箱”“元宇宙时空搜索引擎”“杨浦区低碳实践案例展”“相遇”等装置,为公众呈现多元化的城市空间。这些作品既包括传统艺术形式,又涵盖了数字艺术、装置艺术等创新元素。

一座人民城市,一条生活秀带,一幅新时代转型发展的恢宏画卷……来2023上海城市空间艺术季杨浦滨江展,找寻杨浦最美空间。

## 坚守一线多年,用心用情落实“实景图”

(上接第1版)鞍山三村中心花园、228街坊“两万户”城市更新规划等规划编制和研究项目也屡次斩获全国、上海市城市规划优秀项目的荣誉,她也带领团队获得杨浦区人民城市建设标杆先进集体的称号。

### 绣花功夫实践风貌保护

杨浦区有着“四个百年”的历史底蕴,区内有1处历史风貌保护区,45处风貌保护街坊,22条风貌保护道路,对于全区各类风貌保护要素,成元一如数家珍。

作为杨浦区风貌保护委员会办公室的具体负责人,成元一做到了“像对待老人一样尊重和善待城市中的老建筑”,做好杨浦“四个百年”风貌保护利用的大文章。

近年来,特别是对于在2017年以后杨浦滨江新增的36个风貌保护街坊,成元一有着特别深厚的情感。

2017年前后,随着旧改工作的迅速推进,杨浦滨江南段面临全面的城市更新。

杨浦区将36个风貌街坊作为保留城市记忆、推进城区转型的重要契机,对滨江南段开展了总体城市设计研究工作,充分采纳风貌专家的意见,延续滨江南段历史上所形成的产城融合、职住平衡的格局,明确在八埭头和大桥东形成两片以里弄风貌为主的集中地区,华忻坊、纺三里、上水工房等典型里弄风貌得以保存,在杨树浦路以南形成以工业遗存为主的工业遗存博览带,为杨浦滨江打造沿江以工业遗产大开大合为主、腹地以里弄肌理格局为主的风貌格局,为打造具有杨浦特色的空间结构奠定基础。

新增的风貌保护要素与地区转型是否能够和谐统一?这是成元一及其团队首要考虑的问题。成元一积极寻求多方合作,通过空间艺术季、文物保护利用示范区创建、小小社区规划师等丰富多样的活动,多渠道、多平台向公众推介杨浦滨江的工

业遗存。

为进一步规范历史建筑日常管理工作,成元一牵头在各区中率先建立了杨浦区历史建筑动态监测平台,通过梳理建立了全区历史建筑情况GIS数据库,将历史建筑的具体坐落、保护等级等信息纳入数据库,并开展月度监测工作,通过技术手段对全区的历史建筑现状、动态变化情况进行监测。

### 孜孜不倦以求推动城市更新

近年来,长白228街坊由“两万户”工人新村蝶变为集保障性租赁住宅、社区公共服务设施为一体的城市更新标志性项目;宝武集团二钢厂、中远海世界路等地块由低效的工业用地,转型为现代化的园区。通过市属国企存量土地资源盘活利用试点项目,杨浦区不断探索区企合作共赢的新路径、新范式,越来越多的存量用地在杨浦焕发新生。

228街坊为1952年上海市政府建设的“两万户”工人新村住宅的一号基地,杨浦区于2016年通过三个100%的形式完成228街坊“两万户”的旧改。

成元一时刻将“坚持人民城市人民建、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平”的要求记在心上,为保留228街坊十二栋“两万户”建筑的空间格局,成元一所在的团队同时启动了228街坊的规划调整工作,通过法定规划将“两万户”建筑予以保留,并确定了228街坊保障性租赁住房、社区公共服务设施的功能,为228街坊城市更新项目的实施提供规划依据。

2023年228街坊项目竣工,为将228街坊打造为15分钟标杆示范项目,结合15分钟社区生活圈专项行动,成元一及其团队会同长白新村街道,通过“系统性谋划、一体化推进”的思路,细化明确228街坊公共服务设施功能布局,利用十二栋“两万户”打造结合党群服务中心、社区健身中心、全市唯一的综合性工人新村展示馆、社区食堂等复合功能的街区式党

群服务综合体,并带动周边美丽家园、美丽街区项目建设,全面提升228街坊及周边片区的品质。

### 为民规划推动品质生活

作为杨浦区社区规划师,以及“微更新”、15分钟社区生活圈等工作的牵头负责人,成元一带领团队以踏实的作风,脚踏实地丈量社区的每一寸土地,不断将规划蓝图的落地实施与社区居民的实际需求相结合。

为探索基层治理新模式,借助专业力量以精细化设计建设高品质社区,在她和团队的努力下,杨浦区建立了全国首个区级的社区规划师制度,引入同济大学规划、建筑、景观方面的专家作为社区规划师,系统指导各街道“15分钟社区生活圈”建设。经过多年社区规划师工作的实践,杨浦区通过挖掘存量潜力焕新了一批社区公共空间,带动一批社区居民参与社区共治,创建了“社区规划师——规划进社区”的品牌,打造了睦邻门、一脉三园、NICE2035、诗歌单行道等经典案例,成为“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念的生动写照,也为全国社区更新、社区治理贡献杨浦智慧。

当前,她和团队正牵头全面推进杨浦“15分钟社区生活圈”行动,积极依托社区规划师团队专业力量,通过需求调查、资源梳理、空间匹配等环节,匠心打造各街道社区行动蓝图,交出了12份既有专业性又突出街道特色的答卷,在各街道蓝图的基础上,汇总完成全区“一区一图”划示,全区共划示生活圈33个,落实“15分钟社区生活圈”基本单元全覆盖,构建杨浦“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的幸福生活圈。

数十年来,成元一将扎实的专业知识、高标准严要求的工匠精神,用心用情投入杨浦城区规划建设工作。画好每一笔蓝图,推动每一个项目,以成元一为代表的杨浦城建人坚守着本职工作,共同创造着他们与杨浦蝶变的故事。

## 区、街两级工会组织共同发力“四季恋歌”品牌项目提升杨浦青年职工归属感

■记者 罗佳

**本报讯** “四季恋歌——新城秋日·爱为团缘”,一场浪漫的交友派对近日在新江湾城街道文化活动中心举行。

本次活动由杨浦区总工会、新江湾城街道党工委、办事处联合主办,新江湾城街道总工会、团委,杨浦区教育工会联合承办。为消除青年职工交友的后顾之忧,主办方在前期报名时,对报名人员的资料进行了悉心的核实与把关,从线上报名的200余人中,根据性别和职业的不同,精心筛选了100人参与了此次线下派对。

粉色签到墙、心形气球柱、入场处的气球拱形门、主会场的心形吊

灯、卡座上的马卡龙色气球……当天的新江湾城文化活动中心,是一片冒着粉色泡泡的梦幻天堂。

100位青年男女来自教育系统、医疗系统、科技企业、政府机关,有来自“上汽集团、百联集团”等大型国有企业,也有“技交所、益盟软件、汉高、索尼”等知名上市企业,还有“复旦同济、长海市东”等教育医疗单位。

“四季恋歌”是工会青年交友的传统品牌项目,是区、街两级工会组织共同发力、崭新融合的一次有益尝试,旨在搭建平台,帮助工会青年早日脱单,解决婚恋大事。后续,两级工会组织还将进一步加大资源共享力度,提升杨浦青年职工的归属感、幸福感、获得感。



## 保护多样生态 共绘美丽家园

■记者 毛信慧 文/摄

**本报讯** 第九届上海国际自然保护周“保护多样生态,共绘美丽家园”杨浦区人与自然市民科普活动,近日在黄兴公园举行。活动由区科委、区科协主办,近60组亲子家庭齐聚一堂,共绘生态画卷。

现场,特别设计的30米生态画卷,展示了上海市及杨浦区生态地标、长江旗舰物种、全球多样生态,来自杨浦区各街道的孩子们和爸爸妈妈一起,用画笔聚焦绿水青山,传递生态环境保护正能量。

除了绘画活动,大小朋友们还共

同参与了“诗词中的人与自然”“射箭比准”“低碳生活保龄球”“低碳辨辩趣味挑战赛”等系列科普游戏。“我平时在家会主动承担倒垃圾等家务活,通过今天的活动知道原来做好垃圾分类对碳达峰、碳中和那么重要。比如回收10万吨废塑料相当于节省60万吨的石油开采。”一位小朋友说道,“今后我会更加认真地给垃圾分类,给地球减负。”

据了解,在接下来的几个月中,上海国际自然保护周组委会将陆续推出系列线上线下活动。市民可关注“上海国际自然保护周”微信公众号,提前了解有关资讯,报名参与各项活动。

## 用发展成效检验主题教育的成果

(上接第1版)始终把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,全力推动杨浦滨江打造成为属于人民、服务人民、成就人民的人民城市生动样板。

要科学谋划推进,以滨江建设发展为杨浦创新再出发注入更加强动力。要坚持规划引领,科学谋划建设蓝图,注重把握好整体与局部的关系,聚焦杨浦滨江“一岛两翼”不同的发展阶段、发展条件、资源禀赋,不断优化细化空间布局,努力将滨江“南翼”建设成为“人民城市展示区”“超级总部集聚区”,将滨江“北翼”打造成为国际知名、国内一流的科创湾区,加快推动复兴岛转变为浦江上璀璨夺目的“顶流岛”。注重把握好长期和近期的关系,超前谋划好、布局好基础设施建设,全力推动区域交通建设,持续优化青年人才住房供给,着力创造良好的创新生态环境。要突出产业特色,做强创新发展引擎,做好传统产业与新兴产业协同发展的“加法”,一手抓好传统产业升级,另一手要大力培育新兴产业,前瞻部署未来产业。做好减少低端和无效供给的“减法”,减少低端产业和低效用地,为经济发展留出空间。做好科技创新赋能的“乘法”,充分用好高校这个优势

资源,紧紧抓好企业这个关键主体,在更大范围、更广领域促进区校企深度联动、产学研用深度融合。做好破除制度性障碍的“除法”,聚焦“合”字,提升集成度,突出“特”字,提升满意度,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续增强发展的内生动力和创新活力。

要锚定最高标准,为滨江建设发展稳致远提供更有力的指引保障。要向上自觉对标,始终做到胸怀全局、着眼大局,将滨江的未来发展放在国内国际的大背景、大环境、大格局中来谋划推进,发挥好区位优势、比较优势,持续提升区域能级和核心竞争力。要跨前系统谋划,始终从战略上思考、从最前沿谋划,对一些已有的理念和工作要不断深化。要不断探索创新,主动识变、应变、求变,对新机遇、新事物要提高敏感性和接受度,赢得发展主动权。要对外比学赶超,铆足“比”的劲头、增强“学”的主动,激发“赶”的动力,强化“超”的追求,推动杨浦滨江真正打造成为国际一流的世界级滨水岸线、发展岸线、生活岸线。要往下走进群众,广泛听取群众意见建议,鼓励和支持更多群众直接参与到滨江的谋划和建设中来,持续放大共建共治共享的能级和成效。

■记者 封辰霏